

中国共产党的历史自信与时代自觉^{〔*〕}

于学强

(聊城大学 政治与公共管理学院, 山东 聊城 252059)

〔摘要〕政党的历史自信就是政党对于其奋斗历程及取得的成就和经验的认同与肯定。中国共产党的历史自信和时代自觉建基于自身性质,是中国共产党结合历史与时代对自身的合乎实际的主观意识和科学判断,这种意识和判断既源于自身性质,也源于政治实践。中国共产党不仅重视历史自信与时代自觉,还注重将历史自信与时代自觉结合起来,在总结历史中认识现实,在认识现实中把握时代,并结合历史与现实科学决策,实现自身和事业的健康发展。当前,中国共产党必须要注意将历史时空中积累的经验与智慧转化为历史自信,并结合时代加以创造性转化和创新性发展,使之转变为时代发展的力量,真正做到昨为今用、外为内用,进而全面推进中华民族伟大复兴。

〔关键词〕中国共产党;历史自信;时代自觉

DOI:10.3969/j.issn.1002-1698.2023.04.011

自信是一种契合自身实际能力的主观意识和自我认同,与之相对的不自信包括自卑和自负两种情况,前者不相信自己带有矮化成分,后者过于相信自己带有自恋成分。自觉是契合自身能力的自我觉悟,与之相对的不自觉包括被动与盲动两种情况,前者的动力是外铄的,后者的动力是内生的,但两者都没有立足本身实际。中国共产党的历史自信与时代自觉,是中国共产党结合历史与时代对自身的合乎实际的主观意识和科学判断,这种意识和判断既源于自身性质,也源于政治实践。

一、中国共产党历史自信的理论根源与实践条件

历史自信是“历史主体对于自身历史来路、历史进程、历史绩效以及历史意义等问题的综合性评价”。^{〔1〕}政党的历史自信是政党对于其奋斗历程及取得的成就和经验的认同与肯定。一个政党只有保持历史自信,才能确证自己走过的路、开辟将走的路。中国共产党是富有历史自信的党,诚如习近平指出的,“当今世界,要说哪个政党、哪个国家、哪个民族能够自信的话,那中国共产党、中华人民共和国、中华民族是最有理由

作者简介:于学强,法学博士,聊城大学政治与公共管理学院院长、教授,山东师范大学博士生合作导师,主要从事中国共产党执政理论与实践研究。

〔*〕本文系国家社会科学基金项目“中国共产党党内监督制度体系及其运行研究”(21BDJ012)的阶段性成果。

自信的。”^[2]

(一)工人阶级政党观是中国共产党富有历史自信的理论根源

马克思主义政党理论强调,政党是阶级斗争的产物和体现,是特定阶级中的优秀分子组成并围绕特定阶级利益去夺取政权和巩固政权的政治组织,从性质上可分为资产阶级政党和工人阶级政党,后者因其先进性与战斗力,更富有历史自信。

首先,工人阶级政党是由工人阶级中的先进分子组成的。诞生于资本主义社会的工人阶级,是工业化的产物和工业化链条中最重要的一环,是最先进、最有发展前途的阶级。工业化不仅可以从经济上将工人组织起来,也易于从政治上将其组织起来。所以,工人阶级是最有组织性的阶级,由工人阶级组成的政党自然也具有其组成细胞天然优势呈现出来的组织力。工人阶级政党是在马克思主义理论指导下建立和发展起来的,马克思主义赋予了工人阶级无穷的精神力量,确立了工人阶级政党建设的组织原则——民主集中制。按照民主集中制原则,工人阶级政党内部是平等的,“它的各委员会由选举产生并随时可以罢免”;^[3]工人阶级政党内部是有组织性的,“按照党的现行纪律,少数必须服从多数”。^[4]中国工人阶级具有世界工人阶级的一般性特点,同时,其诞生时中国独特的半殖民地半封建社会的现实,又使他们受到的压迫更深、组织性和战斗力更强。中国共产党是在马克思主义指导下诞生和成长起来的,不仅具有强大的组织力和战斗力,也具有明确的自我认知和科学的世界观,从而铸就了其历史自信。

其次,工人阶级政党是最富联合精神和联合力量的政党。工人阶级政党作为阶级斗争的产物,它的诞生便是为了对抗强大的既有体制、摧毁旧世界和建设新世界。正如其理论武器公开阐明的:“哲学家们只是用不同的方式解释世界,问题在于改变世界”。^[5]“要使无产阶级在决定关头强大到足以取得胜利,无产阶级必须(马克

思和我从1847年以来就坚持这种立场)组成一个不同于其他所有政党并与它们对立的特殊政党,一个自觉的阶级政党。”^[6]同时,工人阶级政党还必须注重发挥自身与农民具有天然联系的优势,组成紧密的工农联盟开展“合唱”,“若没有这种合唱,它在一切农民国度中的独唱是不免要变成孤鸿哀鸣的”。^[7]当然,担负人类解放历史任务的工人阶级政党,不仅要注重国内工农之间的联合,还要特别强调斗争的世界意义与全球战略,要追求全世界无产阶级联合起来,从而集合破坏旧世界和建设新世界的更为强大的力量。中国共产党领导革命和建设的进程,就是中国工农联合斗争的进程,从工农武装割据道路到工农联盟国家政权,都鲜明体现了联合力量以及基于这种联合造就的中国共产党人的历史自信。

再次,工人阶级政党是最富斗争精神和不怕牺牲的政党。工人阶级是富有斗争精神和牺牲精神的,因为他们在革命年代处于被压迫地位,深知“无产者在这个革命中失去的只是锁链。他们获得的将是整个世界”。^[8]但由于既有政治力量的顽固性和未来理想目标的远大性,工人阶级斗争道阻且长,一方面旧的势力不会自动退出历史舞台,另一方面共产主义就是“同传统的所有制关系实行最彻底的决裂;……同传统的观念实行最彻底的决裂”。^[9]所以,由工人阶级组成的政党强调立足现实、面向未来作坚决斗争,“共产党人为工人阶级的最近的目的和利益而斗争,但是他们在当前的运动中同时代表运动的未来。”^[10]即使某个国家的工人阶级取得了胜利、夺取了政权,世界无产阶级运动仍然任重道远,还必须继续保持斗争的精神,以自身的先进性浸润敢于斗争的勇气和善于斗争的策略:“在实践方面,共产党人是各国工人政党中最坚决的、始终起推动作用的部分;在理论方面,他们胜过其余无产阶级群众的地方在于他们了解无产阶级运动的条件、进程和一般结果。”^[11]中国共产党作为体制外诞生的政党,不仅继承了工人阶级政党斗争的天性,还积累了丰富的斗争经验,成为工人阶级政

党的典范。

(二)中国革命的进程是中国共产党富有历史自信的实践条件

中国共产党的历史自信源于在中国革命(建设与改革开放属于另一种样态的革命)中取得的成绩,源于对革命成绩的客观全面分析。中国共产党领导中国革命取得成功,得益于对历史的分析和总结,尤其是强化历史自信、增强历史主动。

中国近代是曾经的辉煌断灭于资本主义入侵的时代,是曾经的自信甚至自负滑向自卑的时代。在强大的资本主义生产方式面前,早已经落后的封建主义制度形态败下阵来,国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘,中华民族处于亡国灭种的生死边缘。农民阶级、地主阶级、资产阶级纷纷寻求救亡图存的道路,但最终都以失败告终,既往的民族自豪感荡然无存。中国共产党诞生以后,中国革命的面貌焕然一新。在党的领导下,中国人民经过二十八年的反帝反封建斗争,彻底地结束了列强和封建主义的统治。新中国成立后,我们在一穷二白的基础上起步,但经由70余年的建设,逐步从站起来,走向富起来、强起来,中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。历史证明,没有共产党就没有新中国,就没有社会主义现代化,“我们不但善于破坏一个旧世界,我们还将善于建设一个新世界。”^[12]

从近代到当代,中国共产党带领中国人民和中华民族,走出了一条完全不同于西方的现代化道路,为世界广大发展中国家实现现代化提供了中国智慧和重要参照,用事实说明了中国新型政党制度较旧式政党制度的突出优势,抵制了西方政党自负的说教。早在20世纪八九十年代,针对社会主义发展的低谷和各国共产党出现的问题,西方制度优异论者就抛出了“历史的终结”说,西方的东方制度批判者还针对中国政党制度和政权形态进行过这样或那样的诋毁。但是,进入21世纪以来,特别是党的十八大以来,呈现在世人面前的现实图景完全不同于西方的说教:一方面是中国之治,在面对大灾大难时,党和政府

奉行的人民至上和生命至上理念,得到了广大人民群众的支持,中国的制度优势和治理效能得以事实展现;另一方面是西方之乱,当人类面临重大选择时,西方各国却呈现出政党极化和社会撕裂现象,其全球治理实践中的本国优先论调,严重影响了人类社会的发展。雄辩的社会发展现实证明,共产主义才是人类社会发展的最优解。面对不争的事实,2021年底,西方学者福山在接受采访时甚至调整了自己的政治判断,认为中国模式有可能成为西方风行的自由民主制的替代物。^[13]

所以,中国共产党的历史自信,既契合其改造旧世界、建设新世界,使中国人民站起来、富起来、强起来的历史事实,也符合当今世界包括发达国家在内的,对中国共产党所取得的成绩的肯定。这种历史自信体现了负责任大党的清醒认知和理性判断:它既不是一种以矮化为手段、拒斥为目的的排他性自信,也不是一种以自傲为特征、自恋为取向的封闭性自信,既不是孤芳自赏、夜郎自大式盲目性的自负,也不是望洋兴叹、贵人贱己式的自卑,而是一种兼收并蓄、开放包容式的既自美其美,又美人之美的体认与表达。当然,“中国共产党人的历史自信,既是对奋斗成就的自信,也是对奋斗精神的自信。”^[14]中国共产党之所以具有历史自信,之所以成就历史自信,不仅在于其拥有自信意识,更在于其自信意识与其创造的客观世界是一致的。中国共产党是一个富有历史自信的党,这是与其基于正确理论指导下的物化实践取得的巨大成就相统一的主观认识和科学判断,是符合马克思历史唯物主义和辩证唯物主义的客观结论,是“中国共产党能”的另一种文字表达和内心呈现。

二、中国共产党时代自觉的理论表达和实践展示

政党的时代自觉就是政党对于时代特征及面临的挑战和科学的科学判断的自觉。一个政党只有具有时代自觉,才能清醒判定所处的历史方位,有效驾驭自身与社会发展。中国共产党是富有时代自觉的党,习近平强调政党发展要自觉

把握时代,“统筹好国内国际两个大局,在时代前进潮流中把握主动、赢得发展。”^[15]中国共产党的时代自觉源于中国共产党的指导思想,体现于中国共产党的政治实践。

(一)中国共产党的时代自觉源于中国共产党的指导思想

马克思主义是工人阶级政党的根本指导思想。中国共产党之所以由小到大、由弱到强得益于马克思主义理论指导,中国共产党之所以能够领导中国革命、建设和改革开放取得巨大成就,根源于马克思主义理论指导。党的二十大报告明确指出:“实践告诉我们,中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行。”^[16]正是在马克思主义理论指导下,我们党才能在任何时期都能跟上时代,保持政治清醒,始终走在时代前列。深究起来,正是因为马克思主义理论具有科学性,才使得其理论指导的实践呈现自觉性。

马克思主义是关于自然界、人类社会、人类思维发展一般规律的理论体系;马克思主义之所以能够揭示这些一般规律,在于它本身具有实践性与革命性、开放性与发展性。首先,马克思主义是具有实践性与革命性的理论,马克思主义的全部理论来源于实践,尤其是革命实践,它是在改造自然、改造社会和改造自身的发展过程中认识、总结和提升的,没有革命的实践就没有革命的理论,正是建立在革命实践基础之上,这些理论成果才能经得起实践的再检验。其次,马克思主义是具有开放性和发展性的理论,马克思主义本身就是吸纳人类优秀成果如德国古典哲学、英国古典政治经济学和法国空想社会主义等基础上成就的,也是在不断立足不同国家的历史与实践,同各国国情、文化具体结合的基础上,展现其实践功效的。可见,马克思主义理论的科学性源于其实践性,是伴随着实践的发展而不断丰富的。马克思主义展现出的与时俱进的理论品质,是其一直具有生命力和战斗力的根源所在。时

代是思想之母,实践是理论之源,正是因为马克思主义紧跟时代、密切结合实践,才能不断推动自身理论时代化,成为一种可以引领时代、指导时代的理论体系。中国共产党以这种能够引领时代和指导时代的理论作为根本指导思想,自然也就成为最具时代自觉性的政党。

在马克思主义理论指导下,中国共产党在《中国共产党章程》中明确了自己的性质定位:“中国共产党是中国工人阶级的先锋队,同时是中国人民和中华民族的先锋队,是中国特色社会主义事业的领导核心,代表中国先进生产力的发展要求,代表中国先进文化的前进方向,代表中国最广大人民的根本利益。党的最高理想和最终目标是实现共产主义。”^[17]党章关于党的性质的规定,明确了中国共产党要紧跟时代、把握时代的根本性要求。从表达的关键词上看,主要体现在三个方面:一是“先锋队”,说明作为政治组织的中国共产党是排头兵、领头羊,是走在时代前列的;二是“先进”,在生产力和文化方面的先进,确保了党在物质文明建设和精神文明建设方面走在时代前列;三是“最”,从“最广大人民”到“最高理想”和“最终目标”表明,中国共产党在代表性、发展性方面是站在最顶端的,自然也就立于时代的最前沿。《中国共产党章程》关于党的性质的规定,是对党组织和全体党员的根本要求,其核心要义在于党组织和党员一定是紧跟时代和引领时代的,是具有时代自觉性的。

在马克思主义理论指导下,中国共产党根据不同时代的特征,制定了契合不同时代的纲领,带领中国人民完成了一系列时代任务,不断推动中华民族伟大复兴的历史进程。在新民主主义革命时期,我们党对于马克思主义的理解还不够全面和深刻,虽然努力以马克思主义为指导,但在相当长的时段内脱离了实际,犯了教条主义错误。中国共产党在六届六中全会以后,提出了马克思主义中国化的命题,开启了以中国化的马克思主义指导中国革命的新征程。在革命、建设和改革开放进程中,我们党也曾犯过“左”的

或右的错误,许多错误都是因为脱离时代,没有推进马克思主义时代化并以时代化的马克思主义为指导造成的。而后,我们慢慢认识到了这一问题,在推进马克思主义中国化的同时,注重推进马克思主义时代化并及时纠正了历史上犯过的错误,使社会主义革命、建设以及改革开放事业回归到正确道路上来。可见,时代化中国化的马克思主义是中国共产党紧跟时代、把握时代和富有时代自觉的根源所在。

(二)中国共产党的时代自觉体现于中国共产党的政治实践

在中国革命与建设的大潮中,中国共产党总是紧密结合时代,敏锐地捕捉世界发展大势,并努力适应大势。中国共产党成立之初,便认识到世界进入无产阶级革命的新时代,进而引导中国人民走十月革命的道路,在克服被动接受、教条套用俄国革命道路,以及排除各类盲动主义干扰的基础上,提出了马克思主义中国化的时代课题,通过了党的“第一个历史决议”,走出了一条“农村包围城市、武装夺取政权”的革命道路;新中国成立之初,中国共产党就有了世界仍处于战争与革命时代的判断,并作出“一边倒”的决定,倒向社会主义阵营,为中国发展社会主义创造了政治前提、制度基础和外围条件,使中国人民站了起来;改革开放前后,中国共产党作出和平与发展将成为时代主题的政治判断,批判了在社会主义建设方面的“左”倾盲动主义,通过了党的“第二个历史决议”,开启了对内改革与对外开放的新时期,以宽广的胸怀接纳世界、融入世界,赢得了宝贵的迅速发展的40多年时间,使中国迅速赶上时代,使中国人民富起来;党的十八大以来,中国共产党作出中国社会进入新时代的政治判断,批判了形形色色的历史虚无主义,通过了党的“第三个历史决议”,总结了党的百年发展重大成就和历史经验,使中国共产党成为世界政党领域始终走在时代前列的一道亮丽的风景线。

在党的自身建设和治国理政过程中,中国共产党也不断汲取经验教训,从政治文明的视角做

到外为内用。中国共产党建党之初便借鉴苏联政党建设的经验,奉行“以俄为师”,但在20世纪50年代中后期发现苏共体制的弊端,又适时提出了“以苏为鉴”,最终避免了同苏共一样的命运。20世纪八九十年代,世界政党政治波诡云谲,中国共产党坚持独立自主的政治判断,契合时代地提出“三个代表”重要思想,准确把握共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律,保持了自身的纯洁性与先进性,成为政党政治混乱时局中的一股清流。党的十八大以来,面对在哲学社会科学领域的失语状态,中国共产党人明确提出了构建中国特色社会主义哲学社会科学学术体系、学科体系和话语体系的目标,以应对西方国家的意识形态渗透,明确了新型政党制度之于旧式政党制度的优势,协商民主、全过程人民民主之于西式选举民主的优势,新型举国体制之于西方资本主义制度的优势,在新时代大考中彰显了自己的治理效能。

可见,中国共产党的时代自觉,不仅结合了自身政党发展史,也结合了世界政党发展史,不仅总结了发展的经验,也吸取了发展的教训。这种时代自觉体现了负责任大党的忧患意识和赶超精神:它以政治性为指引,紧密结合历史阶段,精准作出处于什么时代的政治判断,以强烈的忧患意识分析时代特征、紧跟时代;以科学性为手段,紧密结合科技革命,综合运用各种技术手段和信息平台,以清醒的赶超精神把握时代趋势、引领时代;以人民性为旨归,紧密结合人民的时代要求,始终坚持人民主体的历史观和人民至上的价值观,贯彻落实群众路线,在发挥群众作用中彰显时代力量、不负时代重托。中国共产党之所以具有时代自觉,关键在于其指导思想马克思主义行,中国化时代化的马克思主义行。正是马克思主义与时俱进的理论品质,才成就了这一理论的科学性、开放性、实践性与革命性;正是以中国化时代化的马克思主义为指导,中国共产党人才始终走在时代前列。

三、中国共产党历史自信与时代自觉结合的历史经验与时代要求

历史自信与时代自觉是密切联系、辩证统一的:历史自信支撑时代自觉,没有历史自信便无以从历史发展中汲取智慧与力量,便没有时代自觉;时代自觉体现历史自信,今天的时代自觉是由既往的历史自信铸就,又必将成为明天的历史自信。时代大势滚滚向前、稍纵即逝,诚如恩格斯所言,“历史就是我们的一切”,^[18]任何一个时间节点上所谓的时代,转瞬间便会成为历史,从这个意义上讲,时代自觉就是历史自信。

(一)中国共产党注重历史自信与时代自觉结合的历史经验

注重总结历史经验、善于总结历史经验是中国共产党逐步克服盲目性、增强自觉性,进而不断发展壮大、强化历史自信的一条基本经验。早在民主革命时期,以毛泽东为代表的中国共产党人就曾批评党内“言必称希腊”现象,将自觉地学习中国历史作为行动自觉的重要前提,并以自己为例提出“我是靠总结经验吃饭的”。^[19]改革开放以来,以邓小平为代表的中国共产党人不仅注重总结历史经验,也注重汲取历史教训,他曾指出,“历史上成功的经验是宝贵财富,错误的经验、失败的经验也是宝贵财富”,^[20]甚至提出“‘文化大革命’也有一‘功’,它提供了反面教训”。^[21]进入新时代,我们开展了常态化的党史学习教育,党的二十大以来又将“四史”学习拓展为“五史”学习,充分显示了中国共产党人注重学习历史、总结历史经验、发现和运用历史规律的行动自觉。学史使人明智。只有正确对待历史、注重学习历史,才能从历史的宏大叙事中搞清楚从哪里来的问题,才能认清历史方位,充分运用历史经验和历史智慧厘清时代的前进方向和解决好到哪里去的问题。

坚持科学判断形势、正确认识时代是中国共产党规避盲动性、增强主动性,进而不断调整政策、强化时代自觉的一条基本经验。科学判断形

势和作出符合形势的政治决断,是中国共产党不断成熟的重要标志,也是中国共产党不断前进的重要条件。历史地看,中国共产党成立之后,我们党结合形势对时代作出过三次重大判断,并根据判断强化时代自觉、制定正确的政策和策略,推进党和国家事业的发展。一是在中国共产党诞生之初,中国共产党认为世界已进入无产阶级革命的新时代,中国共产党领导的革命必将成为世界无产阶级革命的重要组成部分。为此,党的二大决定加入共产国际,在共产国际的帮助和指导下推进中国革命。毫无疑问,在中国共产党建党初期,无论是党的发展还是革命事业的发展,确实得益于共产国际的指导和帮助。二是中华人民共和国成立初期,中国共产党认为世界两大制度体系之间的斗争不可避免,延续了战争与革命是时代主题的判断,强调自力更生为主、争取外援为辅的发展方针。同时,我国奉行“以俄为师”的政策,得到了苏联的帮助,发展了工业、巩固了国家安全。三是改革开放前后,中国共产党认为世界大战可以避免,各国人民向往和平,世界进入和平发展的时代,并作出了改革开放的政策调整,加大了与世界不同性质国家的交流互动,大大推进了自身发展和社会主义事业。

中国共产党不仅重视历史自信与时代自觉,还注重将历史自信与时代自觉结合起来,在总结历史中认识现实,在认识现实中把握时代,并结合历史与现实科学决策,实现自身和事业的健康发展。坚持将历史自信与时代自觉结合是中国共产党正确对待历史与现实,自信自强、守正创新的根本原因和重要经验。从中国共产党自身发展看,我们党一直强调学习历史、强调汲取历史智慧推进实践发展。早在延安时期,我们党便创建了“干部学习节”,倡导学习我们中国自己的历史,并且通过学习历史出台了党的“第一个历史决议”,澄清了历史问题、批判了教条主义,最终打出了马克思主义中国化时代化的新旗帜——毛泽东思想。毛泽东思想是历史自信与时代自觉结合的产物,既总结了中国的历史经验

教训,也立足新时期党继续发展的新要求,实现了中国共产党的自信自强;既坚持了马克思主义的基本原理,又不断结合中国实际推进马克思主义新发展,实现了马克思主义的守正创新。

(二)中国共产党历史自信与时代自觉结合的时代要求

中国共产党的成功,不仅在于其善于总结历史经验、增强历史自信,还在于其善于把握时代特征,增强时代自觉。当前,中国共产党经由一百多年的发展,已经成为一个规模体量最大、承担使命最重、对外影响最强的工人阶级政党;成为一个最具道路自信、理论自信、制度自信、文化自信的工人阶级政党;成为一个在中国取得最大历史成就并得到最广大中国人民最广泛拥护与支持的,坚持自信自立、守正创新的工人阶级执政党。回首历史,“拥有马克思主义科学理论指导是我们党坚定信仰信念、把握历史主动的根本所在”,^[22]而马克思主义的“科学性和真理性完全不是任何抽象的‘逻辑演绎’和‘理论推演’的产物,而是以马克思主义对于历史运动变化和当代社会现实的正确把握为基础的”;^[23]展望未来,“在新的赶考之路上,我们能否继续交出优异答卷,关键在于有没有坚定的历史自信。”^[24]中国共产党若要继续乘风破浪、一往无前,继续执政、长期执政、执好政,解决好大党独有难题,必须要注意将历史时空中积累的经验与智慧转化为历史自信,并将其结合时代加以创造性转化和创新性发展,使之转变为时代发展的力量。为此,中国共产党必须注重立足本国、面向世界,将历史纵深与时代截面结合,在尊重中华文明的基础上汲取世界政治文明成果。

首先,中国共产党要注重立足本国、结合历史纵深,充分尊重和利用中华五千年文明积淀,汲取本土历史上的经验教训,做好古为今用的文章。中国共产党的历史自信是历史功绩铸就的,而历史功绩的取得不仅源于先进理论的指导,还源于中华优秀传统文化的支撑。中华优秀传统文化,不仅锻造了中华五千年文明的辉煌,还成

为不同时代推动进步的软力量和永续性动力。文化是根植于人内心的精神信念,文化自信“是更基础、更广泛、更深厚的自信”。^[25]“文化从历史中荡涤与孕育,是历史的积淀与历史的表达,在传承自身优秀因子、赓续自身价值体系、推动自身品质再造的过程中,塑造中国心,凝聚民族魂,与历史自信的价值内蕴有机融通。”^[26]中华优秀传统文化不仅缔造了辉煌的历史,也孕育了中国式现代化,推动了中国共产党人在重大决策方面由历史自信向时代自觉转化。所以,文化自信内嵌于历史自信中的这一特征,可以成为任何时代政治活动具有时代自觉的最强力支撑。中国共产党要实现历史自信与时代自觉的结合,还必须重视中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展,将契合中华优秀传统文化和符合当代中国人政治心理和社会现实的思想重新挖掘出来,使这些古老的思想重新绽放出时代之光。比如,将天下为公、民为邦本发展为立党为公、执政为民;将天下大同,民亦劳止、汜可小康转化为共产主义长远目标、社会主义初级阶段目标、现代化建设目标,等等。

其次,中国共产党要注重面向世界、结合时代截面,充分尊重和利用世界文明成果,汲取其他政治力量的经验教训,做好洋为中用的文章。中国共产党的历史自信既不排除前中国共产党史,更不排除中华优秀传统文化;既不排除国外政治建设经验,也不排除国外政党或国家的政治文明成果。实际上,从中国共产党历史发展看,在政党建设和国家发展方面,无论是毛泽东还是刘少奇都没有完全否定过西方,甚至提出在具体的民主办法方面可以学习借鉴西方,比如主要领导退休为平民等;邓小平更是以开放的视野打开中国改革开放的大门,并且从人类文明的高度看待西方政治文明和经济文明成果,特别是提出了将市场经济与社会主义结合起来的创造性理念和创新性做法,大大推进了中国经济社会的发展,助力中国社会长期稳定和经济快速发展两大奇迹的实现。同样,在社会主义阵营中,结合时

代情况从学习苏共、借鉴苏共,到反思苏共、抵制苏共,也说明中国共产党注重既跨越时空又结合时代地转化和运用历史经验与历史智慧,实现历史与时代的对话与对接,在历史自信的基础上做到时代自觉。新时代“中国式现代化,打破了‘现代化=西方化’的迷思,展现了现代化的另一幅图景”。^[27]但是,中国共产党只有以更加开放和包容的姿态对待和接纳世界,从文明互鉴的高度来取长补短,将眼睛向外和刀刃向内结合,以自我革命的精神来推进自身发展,才能将历史自信转化为时代自觉。

党的二十大报告提出“坚定历史自信,增强历史主动”^[28]的时代要求,肯定了中国共产党十年伟大变革中“更为强烈的历史自觉和主动精神”。^[29]结合新时代,中国共产党要“在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展”,^[30]就必须不断汲取历史经验和智慧并将其转化为现实力量。诚如毛泽东指出的,“如果要看前途,一定要看历史”,^[31]“如果不把党的历史搞清楚,不把党在历史上所走的路搞清楚,便不能把事情办得更好。”^[32]看历史就是在回望中总结经验、坚定历史自信,并且将总结的经验结合时代予以运用,做到时代自觉。只有把前人的经验运用好了才不至于犯颠覆性错误,不至于走弯路、邪路,才有利于形成科学化认知,有利于走直道、正道。

注释:

[1] 赵路强:《中国共产党历史自信的理论逻辑、生成动因与价值意蕴》,《理论导刊》2022年第12期。

[2] 习近平:《在庆祝中国共产党成立95周年大会上的讲话》,北京:人民出版社,2016年,第12页。

[3][6]《马克思恩格斯选集》第4卷,北京:人民出版社,1995年,第200、685页。

[4]《马克思恩格斯全集》第36卷,北京:人民出版社,1975年,第26页。

[5][7][9][10][11]《马克思恩格斯选集》第1卷,北京:

人民出版社,1995年,第57、684、293、306、285页。

[8]《马克思恩格斯文集》第2卷,北京:人民出版社,2009年,第66页。

[12]《毛泽东选集》第四卷,北京:人民出版社,1991年,第1439页。

[13]王馨:《专访福山:从“历史终结”到身份政治,现代化的进程仍悬而未决》,界面新闻,<https://baijiahao.baidu.com/s?id=1720630085798978787&wfr=spider&for=pc>。

[14]习近平:《以史为鉴、开创未来 埋头苦干、勇毅前行》,《求是》2022年第1期。

[15]习近平:《论中国共产党历史》,北京:中央文献出版社,2021年,第19页。

[16][22][28][29]习近平:《高举中国特色社会主义伟大旗帜为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告》,北京:人民出版社,2022年,第16、16、1-2、15页。

[17]《中国共产党章程》,北京:人民出版社,2022年,第1页。

[18]《马克思恩格斯全集》第3卷,北京:人民出版社,2002年,第520页。

[19]张太原等:《跟毛泽东学工作方法》,北京:人民出版社,2021年,第189页。

[20][21]《邓小平文选》第三卷,北京:人民出版社,1993年,第234-235、272页。

[23]李振:《从五大发展理念看马克思主义发展理论的时代自觉》,《思想理论教育》2017年第1期。

[24]习近平:《弘扬伟大建党精神坚持党的百年奋斗历史经验 增加历史自信增进团结统一增强斗争精神》,《人民日报》2021年12月29日。

[25]《习近平谈治国理政》第二卷,北京:外文出版社,2017年,第349页。

[26]韩振峰、王露:《中国共产党坚定历史自信的理论探析》,《党政研究》2022年第6期。

[27]习近平:《正确理解和大力推进中国式现代化》,《人民日报》2023年2月8日。

[30]习近平:《坚定信心 勇毅前行 共创后疫情时代美好世界——在2022年世界经济论坛视频会议的演讲(2022年1月17日)》,《人民日报》2022年1月18日。

[31]《毛泽东文集》第八卷,北京:人民出版社,1999年,第383页。

[32]《毛泽东文集》第二卷,北京:人民出版社,1993年,第399页。

〔责任编辑:刘 臻〕